

記訪香港

■ 李青青 (湘潭大學法學院2003級法學五班本科生)

■ 項目：06年5月湘潭大學生訪港交流

■ 項目編號：C2

香港位於中國大陸南端珠江口東側，南海之濱，包括香港島、九龍、“新界”及附近島嶼，面積約一零九二平方千米。古時因主產沉香故稱香江，香海，明代萬曆年間因轉運東莞所產香木始有香港一稱。在一八四二年鴉片戰爭後被英國殖民者侵佔，根據一九八四年中英聯合聲明，香港於一九九七年七月一日歸還中國，並設特別行政區，它是中國的一個享有高度自治權的地方行政區域，保持資本主義社會制度，經濟制度和生活方式五十年內不變。香港是亞太地區聯絡歐美大洋洲的樞紐，商貿金融發達，有東方之珠，旅遊購物天堂之稱……



5月22日 雨

從深圳羅湖出關，我們訪港一行搭上開往香港的列車。

尖沙咀。剛進站口，便感受到國際都市人的繁忙，人們都匆匆趕往自己的目的地，迅速 不擁擠。在站口，香港軒轅教育基金會的羅文春主席和孔敏莊秘書長等著我們，合完影，孔秘書長發給我們每人一張在香港通用的八達通卡，我們在港這些天的交通就全靠它了。其實這樣的安排是很好的，讓我們能真正感受到香港人民的生活，體會香港和內地的差異。我們轉了幾次地鐵，到了中環。其實從赤柱下車一路到中環我們都是穿梭在香港的地下，只是匆匆跟著羅主席、孔秘書長隨著香港繁忙的人流不停的趕著不等人的地鐵，除了頭暈確實沒有感覺到香港的繁華。

好不容易出了地鐵站，我們終於曝露在香港的天空之下。

高樓林立，似乎是大廈的海洋。中國銀行大廈、匯豐銀行大廈、國經大廈等等高聳入雲的大樓矗立眼前，突然覺得自己是那麼的渺小。原來香港的道路真的是傳說中的狹窄，寸土寸金來形容香港的土地情況真不為過。人們依然是不停的趕著路，雖然是狹窄的道路，交通卻並不顯得擁擠。顧不得流連都市的景色，我們按計劃趕往中環碼頭，前往長洲營地。

從中環碼頭坐船到長洲要約一小時的航程。

船離開碼頭，漸漸遠離本島，回頭看看我們剛剛走過的地方，真是一幅美麗的風景畫，海市蜃樓一般，一座座聳立的建築將一個都市的氣息表露得淋漓盡致。

船漸漸駛向海中央，回望遠處只能隱隱約約看見那些特別挺拔的高樓，而前方能見的，只是海天一線。

可能是趕路的勞累，隨著海浪和海風，我居然在船上睡著了，等到睜開眼，我們已經到達長洲了。

長洲島位於香港的西南面，面積只是2.4平方公里，居民約三萬餘人，是離島區人口最稠密的島嶼。在香港的眾多離島中長洲一直是最旺的一個，居民逾4萬人，人口密度堪稱離島之冠景。每逢假日定必有大批人士前來渡周末。而每年大約5月間會舉行太平清醮會巡遊，更以當中的飄色和飽山奇景最為人津津樂道。此外，香港第一面奧運金牌得主--風帆皇后李麗珊，就是來自這個小島。

我們下了船，被羅先生、孔秘書長領往長洲島最大的酒樓---金冠酒樓吃午餐。據介紹，金冠酒樓的蕭老板和蕭太太也是香港教育基金會的成員。見了蕭老板和蕭太太，覺得他們都是特別和善的人。我們的午餐很豐盛，蕭太太把香港的特色糕點和小吃都讓我們賞了一遍，他們的招待真是很周到，這讓我感到中國人的熱情好客到哪裡都是改變不了的。

午餐過後，我們趕往營地---救世軍白普里營。

一路上，我們沿著海灣前進，長洲確實是一個渡假的她地方，海浪徐徐拍岸，放眼望去，朦朦朧朧可見香港本島的影像，攀上了個小山，我們便到了營地，山裡也是別有風情，飛鳥昆蟲鳴鳴不絕，綠蔭成群，我想，居住在這個地方的人們生活應該是輕鬆和愜意的吧，和香港本島的居民生活儼然對比。難怪長洲被稱作渡假天堂，忙忙碌碌之後，來此地休閒幾天，也是很好的。

進了營地，我們馬上在一個小廳里聚集，開始我們來港後的第一堂課。

給我們講課的是李鉅林律師，李律師是軒轅教育基金會的義務法律顧問，李律師很幽默，人也特別親和，這讓我們很輕鬆的聽他授課。他所講述的是香港的一些案例，這些內容很明顯的體現出了香港法制的民主和公正，在香港法律是高於一切的，每個人都遵守著法律，執法者用法律的武器捍衛著法律，打擊違法者，保護著人民的權益。“法律面前人人平等”這條法則在香港法律中是至高的。

5月23日 雨

一早我們被安排在金冠酒樓吃早餐。

說是早餐，其實按當地的說法應該是喝早茶，這習慣是為眾人所熟知的了，只是這一回我們真真切切的感受到了香港的早茶文化。香港人把喝早茶看得很正式，早茶的內容也很豐富，除了粥和面條，還有很多糕點，早上吃得好，也就保證了一天精力充沛，才能在忙碌的一天裡讓自己保持良好的狀態。這和我們內地的許多地方是不同的，我想，把早餐看得過於簡單的一些內地人也許應該學學香港人的早茶文化。

這一天的行程安排得比較緊，我們趕往第一個目的地----香港城市大學。(下稱香港城大)

一路上又是匆匆而過的人們和奔馳不息的車輛，香港似乎每天都重複著它的忙碌。

香港轉了幾次地鐵，穿過幾座高樓，從一個商場的出口通往進入香港城大校道。接待我們的是一位博士生，據說是內地的學生考去香港城大的，香港回歸後，確實給內地學生製造了更多的學習機會。我們被領往香港城大法律學院作交流訪問。剛進香港城大的校門---也許不能稱其為校門，它看起來就像是商場的大門一樣。整個大學居然就是在一棟樓裡。我們跟著到了香港城大法律學院的範圍。大概兩間教室的空間，雖然小，但一切顯得井然有序。

經過了我們的相互介紹之後，正式開始了我們的交流訪問。

香港城大法律學科是分得很細的，也許是由於法律制度的不同。我們沿用的是大陸法系國家的法律，注重實體法，因此對實體問題的研究要略優於香港所沿用的英美法系國家的法律。在程序法上，香港的法律制度優勢就顯露出來了。據香港城大教授的介紹，香港是完全沿襲了英美國家的法律，對判例頗有研究。除有關的學術交流外，大家還就兩地大學生的生活和學習進行了探討，除了所學的內容有所區別之外，兩地學生的學習和生活還是差異不大的。

在香港城大吃了中餐之後，我們趕往這天的第二個目的地----中國交通銀行香港分行。



交通銀行的副總經理關浣非先生接待了我們。關先生也是軒轅基金會的善長，很支持慈善事業。我們從關先生那裡知道了很多香港的金融情況。

據關先生說，香港原來也只是個小漁村，1841年英國佔領香港後，便變成了自由港，20世紀30年代香港這個港口慢慢的發展起來，二次世界大戰之後，香港也經歷了一陣的蕭條時期，直到1951---

---1970年間，香港的輕工業發展起來，才帶動了香港經濟的崛起，20世紀70年代，香港的經濟呈多元化發展，後來到20世紀80年代香港憑其地域和一定的歷史優勢正式成為國際化大都市。

除了香港的金融情況，關先生還介紹了一下香港和內地不同的有關法律制度和條文。關先生的介紹和講解很生動，我們受益非淺。

關先生後來還宴請我們的晚餐，他紳士的態度讓人很是佩服。

晚餐過後，我們隨意逛了逛香港夜下的街道，燈紅酒綠，車水馬龍，繁華的夜市讓人眼花繚亂，那些香港影片裡對香港夜景的描寫確實真實。

回到營地，已是深夜。

5月24日 蔭

我們在香港的時間是安排得很擠的，這兩天我們的休息時間特別少，即使這樣，大家都還是保持著積極飽滿的精神狀態來迎接新的一天。

從營地出發，我們乘船後還要走一些路程才到這天上午的第一個目的地----中國委託公證人協會。這一路上雖然比較趕，卻真正的讓我們進入了香港本島城區的腹心地帶。穿梭在鋼筋水泥的叢林中，狹窄的道路兩邊高樓聳入雲端，讓人感到有些壓迫，周圍的人們都在木訥的趕著自己的路。在這樣的環境裡，生活節奏應該是很快的，讓人很難適應。而在香港的人們每天就在這樣的環境下努力的為自己和家人的生活奔波。

我們從美國銀行中心大門通往中國委託公證人協會的寫字樓。

這裡值得提一下的是，在香港，每個人的時間觀念都很強，約定的時間，不可早也
不可遲，準時是最好的。這和內地許多人的觀念不同。

由於我們早到了五分鐘，便到樓下等了五分鐘才進中國委託公證人協會的會議室。

在會議室門口的桌上擺放著我們這些到訪者的姓名牌，還有一個供到訪者簽名的簿子。這樣的安排讓我有很強烈的被尊重的感覺。在內地許多重大的場合或許都不能
做得如此周詳。

在中國委託公證人協會接見我們的是三位頗享名譽的大律師。他們給我們介紹了有
關香港公證制度的內容。原來在香港必須有十年以上的律師經驗才能做委託公證
人，不僅如此，還必須由司法機關批准，三年為一屆審核，做委託公證人是很不容
易的。並且據三位大律師介紹，香港的公證制度和國內的存在著很大的區別，最基
本的就像中國委託公證人協會，它本身並不是以一個政府機構的身份來作公證，而
在國內，作公證的往往是公正機關。

從中國委託公證人協會出來，我們和該協會的馬豪輝律師一起趕往香港最高司法機
關----律政司。

從進律政司的大門開始，就有一種法的神明就是頭頂的感覺。前兩天的訪問將“法
律神聖不可侵犯”的意識直灌腦海，來到律政司，這種神聖的感覺愈加明顯。

律政司的專員給我們介紹了香港的基本法律和在香港獲取法律援助的途徑，除了法
律制度不同，在我看來，國內和香港兩地在法律援助這一方面的基本思路還是相似
的，只是在具體事項的處理方面略有差異。

這天的中餐在馬豪輝律師的盛情招待中結束了。

下午的安排是去馬律師所在的胡關李羅律師行聽他講授有關香港地產業的法律知
識。

香港的土地情況一直是世人關注的重點，在這個寸土寸金的地方，地產業當然是產
業的重點，在地產業發展的同時，與此相關的法律自然也會受到相當的重視。然而
在國內，對於地產業的法律似乎並不普及。

從胡關李羅律師行出來，走了不多遠，就來到金紫荊廣場。

一九九七年七月一日，香港回歸祖國。

金紫荊是祖國贈與香港特別行政區的禮物，爲了紀念回歸，爲了記住歷史。

我們在金紫荊廣場拍了些照片留念。

維多利亞港灣的風帶著海的氣息，擦拭著香港這顆璀璨的東方明珠……

5月25日 晴

這天是我們在香港的最後一天。

上午匆匆趕往高等法院。香港警務督察協會的廖潔明主席，連同羅文春主席，孔敏莊秘書長陪同我們一起在高等法院聽庭審。

九點多在十四號法庭裡審理的是一起貪污案----在香港高等法院的大樓裡有四十多個法庭，分審不同類型的案子，這是很有效率的分類。其實這起貪污案件性質並不特別嚴重，整個審理過程僅僅化了二十分鐘左右的時間，可是法官的嚴正對待和法律的嚴肅處理卻值得國內借鑒來處理類似的案件。在香港，法律是高於一切的。接著十點多在十三號法庭有一個串謀詐騙的案子，由於這個案子比較複雜，廖副主席讓我們聽了幾分鐘就離開了。其實這個案子的複雜在庭審的場面上就顯現出來了，它的案卷和資料堆滿了整個法庭的桌子，而在國內庭審中，這樣的情形是很鮮見的。

從高等法院出來，我們搭雙層巴士去了香港海洋公園。這是主辦單位特意安排的，在緊張的訪問結束之後，我們會在海洋公園得到放鬆。

去海洋公園的途中，廖先生帶領我們參觀了一下香港警察學校，很有紀律性的地方。

下午在海洋公園，大家都輕鬆了許多，也玩得很盡興。

毗鄰海洋公園的那片海，碧綠的水面，偶有船隻只留下過痕。海中央有個小島，在陽光下，一切都是那麼美好，山水畫一般。

玩累了，我們在香港的旅程也接近尾聲了。

晚上，在香港警察總部，舉辦方爲我們舉辦了歡送宴。

翌日，我們離開香港，前往澳門。

後記：這次香港之旅，出現了許多讓我敬佩和感謝的人們，羅文春先生的和藹慈祥，孔敏莊女士的溫和可親，廖潔明先生的謙和風度……讓我銘記在心的人們太多太多，也許這次香港軒轅教育基金會和湘潭僑辦給我們的只是一次直面香港的機會，但是它的義意卻證遠不如此，就像在我心中埋下了希望的種子，堅信自己以後一定能參與這樣的慈善事業，讓更多的人能了解外面的世界，看看自己以外的人，攀攀自己周圍以外的山……